

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
két-három kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy óra 1 korona 80 fill.

Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy óra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

Utódjául

halhatatlan vezérünknek Makó város függetlenségi polgársága dr. Pete Márton, az országos függetlenségi és 48-as párt titkárát, Justh Gyula és Károlyi Mihály gróf hűségese, elveiben rendíthetetlen munkatársát jelölte vasárnap délutáni értekezletén.

Ezzel az egyhangu elhatározással el kellett dölnie a makói mandátum-sorsának is. Abban ugyanis, hogy a nagynevű vezér halálával megüresedett kerületben csak függetlenségi képviselőt szabad választani, nincs kétség. Tehát csakis olyan képviselőjelöltől lehet szó, aki a függetlenségi és 48-as pártnak a tagja. Ebből még az következik, hogy mihielyt a makói párt állást foglalt, az elvárulás, a párthoz való hűtlenség bűnébe esik az, aki a választás egyhangúságát megzavarni akarja. Más pártbelivel szívesen fölvevesszük a harcot, meg is buktatjuk derekasan, de nem képzelünk olyan függetlenségi érzelmi embert, aki a szét-huzás, a meghasonlás üszkét merné soraink közé vetni. Biztosra vesszük, hogy ilyesmi nem is jut eszébe senkinek, aki magát függetlenségi polgárnak vallja. Elég nagy csapás rajtunk ez a véget érni nem akaró háború, elég dolgot, utánjárást követel a polgárságtól a megélhetés biztosítása, nem szabad a rajtunk elsokasodott bajt még azzal is tetézni, hogy — hacsak tiz napra is — erős választási küzdelemmel, a testvérharccal járó izgal-makkal elvonjuk a dolgozó népet rendes napi foglalkozásától. Ezekben a nyomoruságos hábo-rus időben minden pere drága, az elmulasztott munka vérző katonáinkon és nélkülöző ember-társainkon bosszulja meg magát.

Károlyi Mihály gróf, a függetlenségi és 48-as párt vezére a békét hirdeti, a békét akarja, ezért zárja őt a szívébe minden igaz magyar. Mi is a békét tartjuk a legtöbb jónak és így el-veinket tagadjuk meg, ha hábo-rat támasztunk magunk között.

Justh Gyula emlékét nem sza-bad megsértenünk azzal, hogy testvérharcot kezdjünk. Aki teszi, az vesse le a függetlenségi pa-lástot, mert nem méltó hozzá.

A makói függetlenségi és 48-as párt tudja a kötelességét. Egy-ségének, a párt békéjének fen-tartására van elég ereje és van elég erkölcsi sulya arra, hogy a hűtlenséget érdem szerint meg-torolja. Ezt tartjuk a legerősebb biztosítéknak arra, hogy közöt-tünk áruló nem akad.

Nem a választási haretől fé-lünk mi, hanem a drága időt és a fáradságot sajnáljuk, amit arra el kellene pazarolni Makó népének. Ez a nép megmutatta, hogy nem ijed meg az ütközettől: ez a nép győzelemhez szokott, ez a nép mindig meg tudta állani helyét az elvek viadalában. Most is megállja, ha kell. Nem féltjük a zászlót, lesz elég katonánk győ-zelemre vinni azt. De akkor, amikor fiaink, testvéreink a ti-zenegyedik Isonzó-csata förgete-gében véreznek, akkor, amikor nem tudjuk, hogy egy pere alatt hány magyar asszony lesz öz-vegyé, hány gyermek lesz árva, hány büszke apa veszti el sze-relmes fiát, ilyen időkben méltóbb, hazafiasabb, magyarabb do-log lenne idahaza nem háborus-kodni, hanem szép egyetértésben megoldani a fölvetett kérdéseket.

Bizunk hozzá, hogy Makó hazafias polgársága fölemelkedik a belátásnak erre a magaslatára és nem enged itthon tüzet szita-ni, amikor ugvis pokoltűz ég köröskörül s abban a pokoltűz-ben sanyalódnak drága magyar véreink. Annyi közös bánatunk, annyi közös nyomoruságunk van, hogy könnyen megtalálhatjuk egymás kezét egy baráti, testvéri kézszorításra.

Jelöltünk, dr. Pete Márton, nem azért jött közénk, hogy közöttünk szét-huzást támasszon, hanem azért, hogy egységet te-rementsen. Támogassuk őt ebben a hazafias törekvésében úgy, hogy egy szívvel-lélekkel álljunk mellé-je, mert ő a béke embere, Károlyi katonája, Justh Gyula követője.

Dr. Pete Márton a makói függetlenségi és 48-as párt hivatalos képviselőjelöltje.

A függetlenségi párt vasárnapi jelölő értekezlete.
November 4-én lesz a programbeszéd.

Vasárnap délután 2 órakor tartotta meg nagy érdeklődéssel várt jelölő-értekezletét a makói függetlenségi és 48-as párt a Buza-féle vendéglő külön termé-ben. Az egyes kerületi olvasó-körök tagjai háromnegyed 2-kor kezdtek szállingózni. Két órakor már nagy számban voltak együtt a párttagok. Alig valamivel két óra után jelentek meg dr. Justh János főispánnal élükön a párt vendégei: Balla Aladár, Kun Béla, Lachne Hugó országos képviselők, továbbá dr. László Jenő, a hódmezővásárhelyi füg-getlenségi és 48-as párt alel-nöke.

Szilvássy Alajos elnök Justh Gyula emlékének adózó kegyelet-es szavakkal nyitotta meg az értekez-letet. Bemutatta az értekezletnek a vendégképviselőket. Bejelentette, hogy a makói függetlenségi és 48-as párt nevében nagynevű képviselőnk, Justh Gyula temetésén küldöttség volt jelen, mely személyesen is ki-fejezte a családnak mély részvé-tét. Részvétáviratot is intézett Justh János főispánhoz, akinek kö-szönő válaszát felolvastatta. Szil-vássy elnök felkérte Balla Aladár országos képviselőt, hogy tolmá-esolja az országos függetlenségi és 48-as párt üzenetét.

Balla Aladár bejelenti, hogy az országos párt megbízásából örö-mel jöttek Makóra, az ország leg-első függetlenségi kerületeinek egyi-kébe, melyet eddig a legigazibb és legpuritánabb vezér, Justh Gyula képviselt. A mai értekezletnek az a célja, hogy a november 11-én tartandó képviselőválasztásra a ma-kói függetlenségi párt egy jelölt személyében egyező akarattal álla-podjék meg. Két jelölt mellé sora-kozott eddig a párt, akik közül az egyik, P. Eckhardt Vilmos ma a jelöltségtől visszalépett. Visszalé-pésének magyarázatát felemlíti, hogy Eckhardt ezzel is azt akarja doku-mentálni, hogy amikor a független-ségi pártba belépett, tette ezt igaz meggyőződésből és nem azért, mert

mandátumhoz akart jutni. Mikor megtudta, hogy a makói párt egy tekintélyes része a központtól vár jelöltet, nem akart választási küz-delmet provokálni és a jelöltségtől visszalépett.

Az országos párt és elnöke, gróf Károlyi Mihály méltányolva Makó város függetlenségi érzelmi közön-ségének azt a kívánságát, hogy Justh Gyula emlékéhez méltó jelöl-tet küldjön, megállapodott olyan férfi személyében, aki szívének minden dobbanásával, meggyőződé-sének tisztaságával, erkölcsi felfo-gásának puritanizmusával legköze-lebb állt Justh Gyulához, neki mindig hű kísérője volt. Ez dr. Pete Márton, az országos független-ségi párt titkára, a Magyarország politikai rovatának vezetője. Kéri a pártot, hogy azt, aki a nagy pártvezér szívéhez olyan közel állt, akit Justh János főispánnal együtt a párt maga is ajánl, kiáltsa ki az értekezlet egyhangulag képviselő-jelöltjének.

Az értekezlet zugó éljenzéssel fogadta Balla Aladár szavait, mire az elnök dr. Pete Márton a makói függetlenségi és 48-as párt egyhangulag kikiáltott képviselőjelölt-ének jelenti ki és indítványozza, hogy a következőkből álló küldöttség men-jen a jelöltért: Görbe Imre, Lélek István, dr. Kardos Izsó, dr. Dózsa Imre, Topesy László, K. Kis József, Veres Sándor, Szücs József és Má-gori Sámuel. Elnök még bejelenti, hogy dr. Pete Márton program-beszédét nov. 4-én mondja el dél-előtt fél 11 órakor a városháza erkélyéről.

A kis idő múlva megjelenő dr. Pete Márton az értekezlet szünni nem akaró éljenzéssel fogadta. Dr. Pete rövid beszéddel köszönte meg az értekezlet bizalmát, melyet ki-vonatosan közlünk:

— Büszke örömmel és mély megilletődéssel vettem a hírt, hogy Makó városának itt össze-gyült választópolgársága Justh Gyula kezéből kihullott mandá-tumot nekem ajánlja fel. A je-lölést büszke örömmel elfogadom. Szébb kezdet el sem képzelhető,

mint ha valaki ilyen nagy vezér nyomdokaiba léphet és mégis mélyszélesen fáj, hogy ehhez a megtiszteltetéshez úgy juthattam, hogy Justh Gyulát el kellett hantolnunk.

— Akként határoztak, hogy programbeszédemet mához egy hétre mondjam el. Mélyen tisztelt Uraim, ez lesz az én politikai hitvallásom, melyre lelkeim egész erejével készülök. Biztosíthatom Önöket, hogy annak minden pontját be fogom váltani és ha bennem nem is kapnak olyan nagy embert, mint Justh Gyula volt, de ha a függetlenségi eszmék hirdetéséről, törhetetlen kitartásról, kemény férfias harerről van szó, ha Makó város érdekeiről, választóim érdekeiről van szó, nem fognak bennem csalatkozni.

— Azt a mandátumot, melyet önök a kezembe kívánnak adni, olyan tisztán őrzöm meg, mint amilyen tisztán esett ki Justh Gyula kezéből.

Ezután röviden vázolja eddigi pályafutását. Végül kéri a megjelenteket, hogy programbeszédjét hallgassák meg. Beszédét az értekezlet folytonos éljenzése közben fejezte be.

Utána Lachne Hugó mondotta el nagy hatással beszédjét, melyben a Károlyi-párt saikatos program-pontjait ismertette. Szólt az általános, egyenlő és titkos választójogról és a választókeületeknek a magyarság érdekeit szem előtt tartó beosztásáról, a Károlyi-párt békepolitikájáról, mely az intézményes békét kívánja, az önálló gazdasági és ipari berendezkedés szükségességéről, amelyet különösen a legutóbbi napok eseményei igazolnak. Ő is ajánlja az értekezlet figyelmébe dr. Pete Mártont, mint aki fenti program-pontoknak hosszú éveken szóval és tóval bátor harcosa volt.

Felszólalt még Kun Béla hódmezővásárhelyi képviselő és dr. László Jenő, a hódmezővásárhelyi függetlenségi és 48-as párt alelnöke. Kardos Izsó dr. indítványára az értekezlet elhatározta, hogy gróf Károlyi Mihályt, a függetlenségi párt elnökét táviratilag üdvözlök. Együttal köszönetét fejezi ki a vendégképviselőknek megjelenségükért.

Az értekezlet dr. Pete Márton képviselőjeleltünk szüni nem akaró éljenzése közben ért véget.

Cadornát a parlament elé idézik.

A „Petit Journal” jelenti Rómából: A különböző pártok képviselői beadványt nyújtottak be a kamarába, hogy Cadornát és a hadügy-minisztert titkos ülésen kérdezzék meg a katonai helyzet felől.

Az olasz offenzíva eseményei.

130 ezer fogoly, 900 ágyu.

Üdinét, az olasz főhadiszállást ágyuzzuk.

A sajtóhadiszállásról jelentik a Magyar Távirati Irodának hétfőn délben:

A foglyok száma pereről-percre növekszik.

Ebben az órában 100.000, sőt talán már 130.000 is lehet. Ez mintegy tizenöt hadosztálynyi vesztesége az olaszoknak. Eddig-élé 900 zsákmányolt ágyut számoltunk össze. Egyetlen egy helyen a második Isonzóhadserég egymagában 12 darab 28 centiméteres ágyut foglalt el.

Olasz területen folyik a harc.

A Monte San Michele és a nagy Pahl elfoglalása.

Budapest, október 29.

Sajtóhadiszállásról jelentik ma délben: Csapataink tegnap a Karszt-fensíkon a Monte San Michelén túl nyomultak előre. Podgora-magaslatot is elfoglaltuk. Voglia vidékén, Cividalenál eredményesen előnyomulunk. Cividaletól északnyugatra levő hegyvidéken is csapataink a legkedvezőbb előhaladásban vannak. A Karni hegygeríneen hó és vihar közepette elfoglaltuk a nagy Pahl.

Budapest, október 29.

Sajtóhadiszállásról jelentik este:

Csapataink előhaladása az olasz földön kedvezően folytatódik.

Az olasz sikságon.

Wolf-ügynökség jelenti október 29-én este:

A flandriai front egyes szakaszain és a Chemin des Dames-nál élénk tűzérési harc. Keleten nem történt lényeges esemény.

Az olasz sikságon jó előhaladást tettünk.

Vasárnapi hivatalos jelentés.

Budapest, október 28

Olasz haretér:

Isonzói harcveronalunkról tegnap lehullott egy két és fél év óta ép oly diésőségesen, mint áldozatokkal teljesen folyt védelmi harcok utolsó bilinése, úgy a Karszt fensíkon, mint a görzi szakaszon támadásba mentünk át, az olaszok sehol sem állottak helyt támadásunkkal szemben. A déli szárnyon előcsapataink elfoglalták Monfalconet. A Gradiskától felfelé reggel 3 órakor Moe-sary őrnagy vitéz kőszegi vadász-zászlóalja élén az égő Isonzói hídon átkelt a jobb partra és elragadta az ellenségtől a Monte Bortint. Görz várára reggel 2 órakor a károlyvárosi 96-ik gyalogezred osztagai kitérték a lőbögőnk. Az ellenség gyors üldözése közben a felszabadított várostól nyugatra átkel-tünk az Isonzón és megmáztuk a podgorai magaslatot. A Bainsizza—heiligegeistti fensík, beleértve a Monte Kuk-ot, arevonalaunk mögött fekszik. Playánál csapataink elkese-redett harcban kikényszerítették a folyón való átkelést. A Cividale német kézen van. Péktelenül előre-nyomulva, az ellenség minden ellen-állását megtörve, szövetségeseink előtt mognyilt az ut a velen-cei síkságra. Az aostai herceg és

Capello tábornok megvert hadseregei eddig foglyokban 80000 embert vesztettek. A zsákmányolt ágyuk száma eddig legalább 600-ra becsülendő.

Keleti haretéren és Albániában a helyzet változatlan.

A vezérkar főnöke.

Olasz haretér:

Az Isonzó mentén a közös támadások gyors folytatása tegnap teljes sikerrel járt. Azokat az olasz haderőket, amelyek hadosztályainkat meg akarták akadályozni abban, hogy kijussanak a hegységből, erőteljes lökessel visszavetettük.

Német csapatok este benyomultak a lánghban álló Cividaleba, a síkság első városába. Az olaszok arevonala egészen az adriai tengerig megmaradt. Csapataink az egész vonalban utánuk nyomulnak. Görz városát, amelyért az Isonzó esatákban oly sok harc folyt, ma reggel osztrák-magyar hadosztályok elfoglalták. A foglyok száma 80000-re az ágyuké több mint 700-ra emelkedett.

Ludendorff.

Mindnagyobb hatása a győzelmünk.

Vasárnap esti jelentésünk: Szövetségeseink győzelme olaszok felett mind nagyobb kihatású. Foglyok száma meghaladja a százezret, ágyu zsákmány hétszázra becsülhető.

Hivatalos jelentés Görz megszállásáról

A Magyar Távirati Iroda jelenti: (Hivatalos jelentés, érkezett vasárnap, október 28-án, délelőtt 10 óra 15 perckor.)

Csapataink ma reggel megszállották Görzöt. A kastélyon az ellenség egy éves uralma után — mint hosszú évszázadok óta — újból a mi lőbögőnk leng.

Az olaszok az Isonzón át visszavonultak.

Makó város szabályozása.

Új utca az állomástól a főtérig

Vasárnap — amint már megírtuk — Makón tartózkodott Vargha László műszaki tanácsos, hogy a városrendezés tervének elkészítéséhez szükséges tájékozódást megszerezze. Vasárnap délelőtt dr. Petrovits György h. polgármester és Tóth Miklós mérnök kabanizálása mellett meglekintette a várost.

Vargha műszaki tanácsos kijelentette, hogy mindaddig, míg a városnak pontos kataszteri térképe el nem készül, a város szabályozás tüzetes tervezéséhez nem foghat. Azokról az impressziókról azonban, melyeket a város meglekintése benne keltett, nyilatkozott és ezek alapján készíteni is fog egy tervezet-rajzlatot a főtér rendezéséről és a város egységesebb forgalmának biztosítására megajándító új utcáról.

A főtérrendezés kérdése Vargha műszaki tanácsos szerint is a Korona-épület és a városháza elhelyezésének kérdésével egyértelmű. A Korona-nedvő helyére tervezi az új városháza-épületet azaz a különbséggel, hogy nem a mai fronton húzódna a homlokzata, hanem jóval beljebb. Egy impozáns épület egyfelől a Dessanffy-térrel, másfelől a Deák Ferenc-utcával és a főtér egy részétől körülcépe a háttérben a gimnáziummal, illetőleg a meglekintésével igen előnyös, művészi képet nyújtana.

Az így rekonstruált főtérrel egy nyíltágos utca kötné össze az Arcep. állomással, amely az Othón kávéház tájékán tartkna a főtérbe. Ennek az állomástól vezető sugárutnak kettős folytatása lenne. Az egyik jobbra az Aradi-utca, a másik a Vásárhelyi-utca. Ez a három ut a Szegedi-utca-val alkotná a makói úthálózatnak főerejét, ezeknek a feladata lenne a forgalom lebonyolítása.

Új utcát nyitnának még a főtérből kiindulva, amint arról már többször volt szó, a Szép-utca irányában a Telki-utca. Rendezendőnek tartja Vargha műszaki tanácsos a temetők elhelyezésének kérdését is, mert szem-cinte a város egészséges fejlődésének igen komoly akadályai a belső területekből nagy részt lefoglaló temetők.

Lapkihordók felvételnek.

A képviselőház mai ülése.

Wekerle bejelenti az új választások lehetőségét.

A Ház mai ülése igen rövid volt, mert csak egy érdemleges tárgya van: a tisztviselők háborús megsegítésére vonatkozó törvényjavaslat harmadik olvasása.

A mai ülést délután 4 órakor nyitotta meg Szász Károly elnök. Felolvasta a király választásviratát a képviselőház üdvözlő sürgönyére.

Tisza István napirend előtt felszólalva foglalkozik a kormányt támogató pártok szombat délelőtti közös értekezletével és kijelenti, hogy nem lehet közömbös a kormányra nézve bármilyen határozata a Háznak és a kormány sorsára nézve nem lehet befolyással, hogy melyik kérdésben van meg a többsége, vagy nincs meg a többsége, mert ebből a szempontból különbséget tenni nem lehet.

Wekerle dr. miniszterelnök válaszában kijelenti, hogy a parlamentarizmus alapjaitól nem jött ellentétbe. Ma is azt mondja, hogy a kisebbségi kormány előtt két alternatíva van: vagy tud kormányozni a kisebbséggel vagy nem tud. Ha nem tud, akkor a nemzet többségére apellál. *A kormány a választójogot tekintve döntő kérdésnek és csak ez alkalommal lesz a kormány magatartására utalva a többségi határozat tárgyaló.*

Tisza félreértett szavait igazítja még helyre, mire a Ház a tisztviselők segélyére vonatkozó javaslatot harmadik olvasásban is elfogadja.

Az ülést délután 5 órakor ért véget.

Szász Károly, a képviselőház elnöke a parlament jövő heti munkarendjéről a következőképpen nyilatkozott:

— A miniszterelnök ur még nem értesített róla, hogy a jövő hét mely napjára kívánja újra összehívni a képviselőházat. Most dolgozik a költségvetésen és lehet, hogy meg tudja mondani, hogy mely határozott napra hívjam ismét össze a Házat. Ha pontos dátumot nem kapok, akkor arra kérek felhatalmazást a Háztól, hogy majd én határozzam meg, mely napon tartunk ismét ülést.

NAPI HIREK

Százharmincezer

ember és 900 ágyu — a háború negyedik esztendőjében, ez a jelentés bizony mást jelent, mint az elsöben. Az a csodalatraméltó erő, amely a népek energiájának ezt a csodáját a történelemben beleírta, nem a harag, a dac és a hősi virtus ereje, hanem a haragtalan lelki nyugalomé.

És nemesak mi, de teljesen elfogulatlanok is sorsdöntőnek mondják ezt a mostani offenzívánkat. Lehet, hogy az egész háború sorsát dönti el, lehet, hogy csak az olasz háborút.

Akár a különbéke gondolatára kényszeríti Olaszországot a mi hatalmas offenzívánk, akár az általános béke gondolatára, mindenképpen igaz, hogy sorsdöntő ereje lehet ennek a sikernek, amely véget vet

annak a babonának, hogy a központi hatalmaknak az idő a legnagyobb ellensége.

Ilyen offenzíva után az ellenség egy ideig még hadonászlalt, de a béke gondolatát nem utasíthatja el magától a régi oktan makacságával. Ez az offenzíva a béke offenzívája és ezért a legragyogóbb!

— **Külfünetés.** Orelsege Sopsich János honvéd tábori lelkésznek a vitézségi érem szalagján kardokkal a koronás aranyéremkeresztet adományozta. Sopsich János földink, csanádgyházmegyei pap, ki a háború eleje óta állandóan harctéri szolgálatot teljesít és ez a negyedik kiténtetése.

— **A hetedik magyar hadikölésön.** A budapesti nagybankok képviselői a pénzügyminiszteriumban tanácskozást tartottak a hetedik hadikölésön részleteinek megbeszélése végett. A pénzügyminiszter az eddigi megállapodások szerint most is járadékkölésont fog aláírásra kibocsátani és a kibocsátási árfolyam legalább is olyan lesz, mint az előző hadikölésönké volt. A nyilvános aláírás hír szerint november 10-én kezdődnek és december közepéig tart.

— **A gabonaátvételi bizottságok szervezése és utmutatással való ellátása tárgyában** ma a megyeházán értekezlet volt, melyen a megye területéről a gabonaátvételi bizottságok tagjai jelentek meg. A kibocsátott kormányrendeletek értelmében megállapították, hogy a rekvirált gabonafélékből az egyes háztartásokban mennyit lehet különböző címeiken meghagyni. Ezeket a rendeleteket lapunk hasábjain annak idején részletesen ismertettük.

— **Zsákkészletek bejelentése.** A h. polgármester kihírré teszi, hogy a m. kir. miniszterium 3100—1917. M. E. sz. rendeletének 3. §-a szerint a rendeletben felsorolt zsákkészleteket az ott meghatározott időpontokban az alulírott zsákbizottságtól vagy az elsőfokú iparhatóságtól beszerezhető bejelentő-lapok felhasználásával be kell jelenteni. A bejelentéshez szükséges űrlapok a bejelentésre kötelezett zsákkészletek kimutatása után fognak beszerezhetni, miért is a zsákkészletek a közíg. kiadóhivatalban legkésőbb folyó évi november hó 1-ig bejelentendők.

— **Ipartestületből.** A kereskedelmi miniszter ur rendelete folytán értesíti a kereskedelmi és iparkamara mindazon férfi és női szabókat, kik ezernél előjegyezni óhajtanak, hogy előjegyzés végett az ipartestületnél a hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Az elnökség.

— **Felhívás.** A városi katonai osztaghoz az alanti m. kir. 5. honv. gy. ezredbeli orosz illetve román fogságban levő katonákról érkezett értesítés. Nacsá János szül. 1893. apja István, Hemző Tamás 31 éves kőműves, apja György, Török János tizedes, apja György, Kiss Ferenc szül. 1872. apja József, Biró Mihály szül. 1896 örvezető, Kovács Pál, lakatos, apja

Pál, Bódi János I., apja András, szül. 1872, Bódi János II., apja Ferenc, szül. 1872. Felhívatnak a feutuevezettek hozzátartozói, hogy az illetők személyazonossága megállapítása végett a katonai ügyosztálynál jelentkezzenek.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Kiss István Török Rozáliával, Dombi Mihály Gazdag Rozáliával, Elhaltak: Gera Sándor 6 napos, Szentpéteri Juliánna 6 hónapos, Puskás Etel 2 éves, öz. Álmosdi Jánosné Gazdag Piros 38 éves, Balog Imre 3 éves, Ménési Rozália 6 éves, öz. Szalai Istvánné Gyenei Juliánna 75 éves korában.

— **SZÖRMEGARNITURÁK MEGÉRKÉZTEK** és nagy választékban haphatók WEISZMANN MALVIN kalaptermében. Régi szörmék átalakítását vállalom. Telefon 174. szám.

— **Makói háziasszonyok szíves figyelmébe.** Ezúton értesitem a t. közönséget, hogy a tökéletesített új modellű „Aspirátor“ légnymásu mosógép egyedüri eladását Csanád megyére sikerült megszereznem és hogy ezen csoda mosógépet beszerezze, bárkinek kipróbálás végett haza adom, hogy annak munkájától otthon meggyőződést nyerhessen. Ára 30 korona **GULÁCSI JÁNOS** gépkereskedő, Makó. Telefonszám 50.

Nyilttér.

(Ezen rovatban közölttekért a szerkesztő felelősséget nem vállal.)

WEISZ MÓR MAKÓ	WEISZ HELÉN LOSONC
JEGYESEK.	
Makó, 1917. október 30.	

SZINHÁZ

Csereházaság. Egy nászutazás komédiája 3 felvonásban. A főszerepben Aivian Martin. Finch kisasszony, a feminista egyesületének imponáló tekintélyű elnöknője, aki hosszú időn át a nőnek a férfítól való teljes függetlenségét hirdette számtalan gyűlésen, megismerkedik a kedves és kedélyes Biby ural, aki örök szerelmet esküszik neki. A fiatalok hosszabb nászutra mennek. Legelőször egy tengerparti kikötőhelyen állapodnak meg, ahol Biby ur találkozik egy régi iskolatársával Alannal, aki — ritka véletlen — ugyancsak nászutan van ifju és bájos feleségével, Eleannel. Nagyon boldogok és előre örülnek a kellemes mulatságnak, amiben részük lesz a nemsokára induló hajón. Igen ám, ha közben nem jön mindkét részről egy rendzavaró körülmény. Biby ur felesége visszazalad a parton felejtett utazótáskájáért, Alan pedig felesége kérésére sürgőnyt meneszt az anyósának. Itt a komi-

kum és ettől kezdődőleg a bonyodalmas furcsaságok egész sorozata tárul a néző elé. Amikor a vonaton, kocsin és gyalogszerrel megtett utazás összes kellemetlenségeit elszenvetdék. — találkoznak és ki-ki boldogan üli magához a saját feleségét.

REGÉNY

Egy világáros rejtelméi

De abba hagyom még sem birta! Örült szenvedélye egyre tovább sordorta őt az enyészet felé.

Egy játékbarlangba bejutni mindig nehéz — de csak a rendőrségnek. A bejáratoknál, de még az utcán is felvigyázók ácsorognak, kik a gyanus egyének közeledtét rögtön észreveszik s hírt adnak róluk.

Harmati detektív azonban nem mai veréb volt ezen a téren. Másodmagával megfelelően átöltözködött, kalapjukat félre csapták s jókedvűen egymást támogatva mentek a „Hét választó fejedelem“ felé. Ugy tettek, mintha az övék lenne a világ.

A felvigyázók nem is álmodták, hogy ezek detektívek legyenek s akadálytalanul bocsátották be őket. Az ilyen vendégek a legjobbak, az ilyenek még az ingüket is itt hagyják.

Harmati és társa belépett. Korbayt ismerte még a multban, de azóta bizonyára megváltozott. Van azonban egy ismertetőjel, melyről ról biztosan rá lehet ismerni: egyik kezén a kis ujja merev!

A játsszók közül rögtön kiismerte a merev ujjut! Ez egy dult arcu ember volt! A rut szenvedély eltorzította minden vonását, melyeken az éjjeli dorbézolások kiáltó nyomai látszottak. A szakálla más volt, mint egykor, szemének vad nézése azonban még a régi.

— Korbay éppen felkiáltott: Va bank!

Ekkor egyszerre befutottak a felvigyázók:

— Rendőrök, rendőrök! kiálták.

A kártyások rögtön felugráltak s a titkos ajtókon át menekülni igyekeztek. A banktartó hirtelen összemarkolázta a pénzt — természetesen Korbay betétjét is be akarta harácsolni — Korbay azonban egyik kezét rátette pénzére, a másikkal fejbe ütötte a betyárt.

Bósz szitok tört ki ennek az ajkán — de már nem volt idő, hogy leszámoljon vele — mert menekülni kell.

Most azonban Harmati tette rá a kezét a bankra.

— A törvény nevében lefoglalom! kiáltá.

Ugyanakkor léptek be a rendőrök! Az egész játékos bandából csak ketten rekedtek benn: a banktartó és Korbay. Ezek már nem bírtak elmenekülni.

(Folyt. köv.)

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Kedden, október 30-án

Okt. 30-án	C SEREHÁZASSÁG.	Okt. 30-án
	Vígjáték 3 felvonásban.	
	AZ ISZÁKOS NŐ.	
	Dráma 3 felvonásban.	
	HÁBORUS HIRADÓ.	

Az előadás kezdete pont nyolc órakor.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Névjegy-

kartonok és hártypapirokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



Kovács és Halász könyvnyomdájában

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádigos házában).